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BAGDAD, Al Kuwait, Riyadh - 
Arabský poloostrov.

Je otázkou, zda válka končila, 
či byla pouze přerušena. V Ku- 
waitu byla dosazena Prozatimní 
vláda, skládající se z důstojníků 
bývalého režimu. Není o více či 
méně zákonná než byla vláda 
předcházející. Irácká vojska po­
chodují podél hranic Saudské 
Arábie a dle došlých zpráv, 
nacházejí se v území koncentrace 
olejových polí jak Kuwaitu tak i 
Saudské Arábie. Kde kdo se 
ohání mezinárodním právem, ale 
všichni bez výjimky jej porušují. 
Snad proto, že každý si toto 
’právo’ vykládá tak, aby sloužilo 
pouze jeho účelům. Skutečností 
zůstává, že na Arabském poloos­
trově se všichni perou po dlouhá 
staletí, že nikdo nemá demokra­
ticky zvolenou vládu a že ve 
většině států vládnou dědiční 
potentáti. Pokračování na str. 2 Král Saudské Arábie Fahd (uprostřed) doprovázel v sobotu prezidenta Jemenu Ali Abdullaha 

Saleha v Jidda, Saudi Arábie, po schůzce jemenského vůdce Saddamem Husseinem v Iráku.

Program České vlády. Co skoro zabilo komunizmus?
Milan Schulz - rfe

Znali jsme po léta programová vládní prohlášení, která nebylo třeba 
vůbec číst? jednak se neustále opakovala a vyhlašovala, co je nutno 
zajistit, prohloubit a zvýšit. Ale především bylo zcela jisté, že 
skutečné problémy se v nich pojmenovávaly velmi zabalené a už posté, 
což byl zjevný důkaz toho, že vyřešit se nepodařilo skoro noc. Rutina 
vládních prohlášení ovšem pokračovala nezadržitelně dál. Má teď 
proto občan potíž se pustit do čtení obsáhlého programového 
prohlášení vlády České republiky, jak s ním předstoupila před Českou 
národní radu. Kdo se však do čtení pustí, nebude zklamán. 
Především je to prohlášení čistě jen věcné. Probírá se tam jeden za 
druhým celý uzel problémů, vznášejících se nad Československem. 
Ale už to by bylo zavádějící. Progrem české vlády, je záměrně a 
důsledně formulován, jako český. Nikoliv z primitivně nacionalistic­
kých pozic, nic takového se z toho nedá ani vzdáleně vycítit. Tenhle 
program, zralou úvahu, stanoví jako hlavní českou prioritu 
problematiku samosprávy, kterou nadřazuje otázce plurality politic­
kých stran. To je závažné stanovení, velmi konkrétního cíle, který se

Pokračování na str. 3

Západní marky východních Němců.

Ján Šalgovič
Němci z NDR mají od neděle v peněženkách západní marky. 

Vlastně už můžeme říci prostě marky, protože jiné než západní 
neexistují. Mají jich ale málo, takže lze očekávat, že se pokusí využít 

pro ně výhodného směnného kurzu a nakupovat v Československu. Je 
sice pravda, že z Československa se prakticky nic nesmí vyvážet, ale 
jak ukazuje příklad třeba polských nákupních turistů, bývá 
ekonomický tlak silnější než litera, zákona. Celní prohlídky mohou 
pomoci jen do určité míry. Personální vybavení celnic má své hranice, 
takže je třeba se každedenně rozhodovat mezi benevolencí a                                                                         Pokračovaní na str. 6

Josef Svačina
Karl Marx myslel, že komunizmus přinese blahobyt utlačeným. 

Namísto - zmíněným nešťastným se dostalo více teroru a hrozné 
tyranie. Marx nakonec zemřel jako velmi nemocný, ožebračený a 
zklamaný člověk. My všichni, kdož jsme poznali tu rakovinu na 
vlastní kůži rádi prohlašujeme, že komunizmus už úplně chcípnul a 
radujeme se. I tak, každý, kdo znal prohnanost a lotrovské taktiky 
komoušů by měl ještě chvíli počkat. Myslím, že komunizmus úplně 
nevymřel a proto rozum do hrsti. Ptáme se - je teď svět na tom lepší - 
zvítězí demokracie se svobodou? Jsme proti komunizmu, ale ruku na 
srdce - známe my všechny podrobnosti a další plány bolševizmu, 
komunizmu a marxizmu? K. Marx se narodil v Německu, byl původu 
židovského. Podle historických dokladů - měl prý velký smysl pro 
sociální spravedlnost a zájem o trapný, hrozný stav chudých lidí, kteří 
ať už ve Francii, Anglii a Německu žili často v brlozích, namačkáni 
jako herinci. Faktem bylo, že docházelo k velikému vykořisťování - 
zatím co bohatí majitelé půdy a průmyslu žili v přepychu a 
blahobytu. Marx volal po diktatuře proletariátu na určitou dobu - než 
se poměry zlepší a dojde k ’vyrovnání sociálních poměrů’.

Pokračování na str. 7

Bukurešť
Mrs. Čížiková - rfe

Bukurešť bola niekedy pekné mesto. Ešte aj dnes pri pozornejšom 
pohľade sa dá vytušiť, že rumunské hlavné mesto niekedy právom 
prezývali ’Parížom východnej Európy’. Ale to všetko je už veľmi 
dávno.

Bukurešť dnes vyvoláva bezútešný dojem. Ošarpané domy, 
prázdne obchody, všade dookola stopy zemetrasení z minulých rokov 
a krvavých nepokojov posledných mesiacov. A medzi nimi sa tiahnu 
hrdé a nekonečné nádherné bulváry ako prieseky uprostred úzkych 
uličiek starého mesta končiace zrazu v ničom. Bývalý diktátor Nicolae

Pokračování na str. 7
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zprávy
ZE SVĚTA
BAGDAD, AI Kuwait, Riyadh - 
Arabský poloostrov.

Další skutečností zůs­
tává, že americká vojska jsou 
vzdálena tisíce mil od středu 
konfliktu, že loďstvo Spojených 
států je otevřeným a vysoce kon­
centrovaným cílem pro střely i- 
racké armády, a že armáda 
Spojených států není vůbec vyba­
vena pro boj na poušti, jak 
dokázalo Německo i Anglie spolu 
se Spojenými státy v době druhé 
světové války v severní Africe. 
Americké olejářské společnosti 
využily situace a zdražily benzin o 
5 - 15 centů na jeden galon. Sud 
ropy překročil částku 30 dolarů, 
což znamená, že hospodářský 
úpadek Texasu může být zasta­
ven, neboť za tuto cenu se bude 
těžba oleje vyplácet. Byly rozší­
řeny zprávy, že skupina americ­
kých zaměstnanců v Kuwaitu 
zmizela, že americké cisternové 
lodě byly zabaveny irackou vlá­
dou a pod. Úmyslem těchto 
zpráv, které již byly vyvráceny, 
byla snaha po vyvolání ’válečné’ 
nálady ve Spojených státech. 
Historie nám však říká, že Spoje­
né státy prohrály všechny ’poli­
cejní války’ a zaplatily za to nejen 
krvavě, ale i zničením budou­
cnosti svého hospodářství, když 
se klíčová výroba odstěhovala za 
’nižšími’ mzdami do Japonska, 
na Koreu, Formosu a podobně. 
Je také známo, že Spojené státy 
vyhrály sice druhou světovou vál­
ku, ale prohrály její plody. 
Spojené státy zabavily peněžní 
fondy Iráku a jejich příkladu 
následovaly i jiné státy. Všichni 
odsoudili postup Iráku, ale ’ohro­
ženi’ jeho sousedé, vzdor velké 
výmluvnosti, se vyhnuli kritice. 
Hlavní dodavatel zbraní SSSR se 
spojil se Spojenými státy ve vyhlá­
šení sankcí proti Iráku a zarazil 
dodávky součástek k tisícům tan­
ků, které Irak od nich koupil. 
Zde se nabízí otázka, zda-li Irak 
v budoucnosti koupí nějaké zbra­
ně od SSSR, když mu tento 
později odmítne dodat náhradní 
součástky.

O inteligenci bývalých vládců 
Kuwaitu a jeho sousedů svědčí ta 
okolnost, že tomu není tak dlou­
ho co odmítli americkou nabídku 
na postavení vojenských základen 
na poloostrově. Prostě svět je v 
chaosu a v pohybu. Pohybuje se 
svými zákony bez ohledu na 
’geniální’ politiky, jimiž se jen 
hemží země před i za bývalou 
železnou oponou. Nikdo neví, co 
bude zítra. Jedno je však jasné, 
že to nebude svět dneška. ,Nebe- 
tyčná troufalost lidských červů, 
kteří si ve své domýšlivosti myslí, 
že povedou svět, když zřejmě 
nejsou schopni ani vést sebe, 
dostala novou hroznou ránu. 
Poučí se? Nikdy! Když se nepou­
čili za tisíce roků, nemohou se 
poučit za pár dní. Proč jen prostý 
člověk musí trpět za lidi stižené 
megalomanii, paranoií, paranoi- 
dou a paranoickou schizofrenií, 
což jak se zdá, je důležitým 
předpokladem a požadavkem, 
aby se člověk stal předním politi­
kem? Aby dokonce vedl svět a 
dával mu rozumy svých rádců, 
neboť to je ta inteligence, která 
je nutná k vůdcovství. Jeden mu 
píše řeči, druhý mu dává rady, 
ačkoliv neví ani jak poradit sobě, 
třetí mu dělá fasádu obličeje, 
čtvrtý mu musí říkat jak se 
ustrojit atd. Celé ty plejády 
politických poradců jsou většinou 
intelektuální prostituti.

MOSKVA - SSSR
Gorbačov založil spolu s Jelci- 

nem, prezidentem Ruské repub­
liky nový výbor, jehož účelem je 
obnovení sovětského hospodář­
ství. Tato nenadálá spolupráce je 
znamením, že Gorbačov se chce 
pohybovat rychleji ke změnám v 
tržním systému. Prvé zasedání 
výboru přivedlo dohromady stou­
pence Gorbačova a Jelcina.
SOFIE - Bulharsko

Bulharský parlament zvolil 
vůdce demokratické opozice Že- 
lya Želeva za prvního nekomunis­
tického prezidenta po více než 
čtyřiceti letech. Zvolením Želeva, 
kterému je 55 let, končila politic­
ká plichta trvající 4 týdny. Tato 
situace byla důsledkem aféry, kdy 
bylo bývalému prezidentovi Mla- 
děnovi dokázáno, že pobádal k 
užití tanků k rozdrcení demon­
strantů. Mladěnov byl donucen 
rezignovat.

BERLÍN - Německo
Obě ’Německa’ se dohodla po 

krátkém boji na způsobu jak 
zvolit sjednocený parlament, ale 
pokračovala v hádce, zda Vý­
chodní Německo má dost peněz, 
aby mohlo udržet své hospodář­
ství. Dále obě ’Německa’ podep- 
sala smlouvu o konání sjednoce­
ných voleb v prosinci tohoto 
roku. Volby budou vedeny dle 
upravených pravidel Západního 
Německa. Také byl dohotoven 
návrh na politické spojení obou 
částí.

zprávy
AMERICKÉ 

WASHINGTON, D. C.
Výbor vojenských služeb Domu 

zástupců schválil zákon, který 
uvolňuje 283 biliony dolarů na 
obranu. Způsobil strategické 
programy Pentagonu, vesměs 
první velikosti, dal na poličky 
plány na výrobu nákladných 
zbraní a zredukoval třikráte větší 
množství vojska, než navrhoval 
prezident Bush. Výbor také od­
mítnul další nákupy B-2 Stealth 
bombardovacího letadla, budo­
vaného Northrop Corp. Zamítl 
také peněžní fondy, které měly 
posadit MX nukleární strely na 
specielní železniční vagony (což 
byl vyložený, až neuvěřitelný nes­
mysl) a drasticky snížil výlohy na 
Strategie Defense Initiative (SDI) 
původní název ’Stars War’ inspi­
rovaný dětskou fantazii filmu 
’Stars War’, což byl štít proti 
balistickým střelám, umístěný ve 
vesmíru.
Dokonce i republikáni se vyhnuli 
srážce ve výboru, aby zachránili 
bud B-2, který se ’vyhýba’ rada­
ru, či pojízdnou střelu MX, 
protože podpora pro oba prog­
ramy vypadá velmi černě. Peněž­
ní fondy pro SDI, které byly 
výborem sníženy na méně než 3 
biliony dolarů z původního poža­
davku administrace 4.7 bilionů 
dolarů, se stanou takřka zcela 
jistě předmětem dalších škrtů, až 
zákon bude předložen k projed­
návání celému domu zástupců, až 
se jeho členové v září vrátí ze 
svých srpnových .prázdnin. ’Zá­
kon je odrazem změn ve světě’, 
prohlásil zást.John Kasich (re- 
publ. z Ohia). Zást. Pat Schroe­
der (dem. z Kolorada) dodala, že 
poselstvím výboru je, že ’my 
nepůjdeme do dražební války se 
Sověty, abychom viděli, kdo je 
více ’macho’ tím, že utratí více 
peněz na obranu’.

WASHINGTON, D. C.
Hospodářská situace Spojených 

států ukazuje stagnaci, jak svědčí 
o tom tři měsíční hlášení. Vedou­
cí index a výlohy ve stavebnictví 
byly v červnu beze změny. Obdr­
žená čísla zavdala v několika 
místech příčinu ke spekulacím o 
možné hospodářské krizi. Ceny 
dluhopisů stouply v důsledku 
chmurných hospodářských hláše­
ní a stejný vývoj ukázaly akcie

veřejně užitečných podniků a 
ovšem zlato. Jinak akcie všeo­
becně poklesly, zatím co dolar 
zastavil svůj pokles. Prvé zprávy 
o invazi Iráku do Kuwaitu změni­
ly však situaci. Ceny ropy stouply 
o $3.50 na jeden barel a někteří 
analytikové předvídají cenu $30,- 
K tomu není ovšem třeba analy­
tika, neboť posledních několik 
desítek let by muselo naučit i 
slepého, aby viděl. Ceny akcií 
oleje a obranných podniků zaz­
namenaly sice jakési obživení, ale 
většina cenných papírů klesla ze 
strachu, že drahý olej sníží pod­
statně jejich hospodářskou čin­
nost. Průmyslové Dow Jones kle­
sly o 34. 66 bodu a také tokyjský 
trh cenných papírů zakolísal. 
Dolar získal proti yenu, ale jen 
málo proti marce. Při prvních 
zprávách ze Středního východu 
ceny zlata stouply, ale později se 
vrátily na svou původní úroveň. 
Jsou obavy, že vzestup cen ropy 
může zpomalit rychlost průmys­
lového růstu Spojených států té­
měř na polovinu, přidat alespoň 
10 centů na galon benzinu a 
zvýšit spotřebitelské ceny o 1 
procento v době jednoho roku. 
Ve lhůtovém obchodě s ropou pro 
příští měsíc, ceny stouply o 85 
centů za sud.
WASHINGTON, D. C.

Prezident Bush riskuje stranic­
ký boj, který by mohl v nadcháze­
jícím podzimu zničit vyhlídky na 
kompromis stran federálního roz­
počtu. Hrozí, že vystupňuje svůj 
útok na demokraty. Ačkoliv pan 
Bush se veřejně nevyjádřil v 
tomto smyslu, nicméně řekl re­
publikánům z kongresu, že je 
připraven změnit svou taktiku a 
že začne kritizovat demokraty, 
protože stojí v cestě rozpočtového 
kompromisu.
Vůdce republikánů v Domě zás­
tupců, Robert Michel z Illinois 
řekl: ’Prezident jistě nezůstane 
během srpna bez námitek. Ačko­
liv mluvčí republikánů v Domě 
Newt Gingrich z Georgie řekl, že 
radí panu Bushovi a jeho poboč­
níkům, aby si uvědomili, ’že 
jejich oponenti nejsou lidé dobré 
vůle’, ostatní republikánští členo­
vé vyjednávacího sboru ve věci 
rozpočtu a vedoucí administrace 
naléhají, aby se pan Bush nevzdal 
rozpočtové schůzky, které by se 
účastnili členové obou politických 
stran.
DETROIT - Michigan

G. M. má nového předsedu 
správní rady. Je jím Robert 
C. Stempel. Dle jeho vyjádření, je 
konec s akvizicemi a oznámil, že 
mnoho ‘dílen bude přechodně 
zavřeno za účelem přestavby stro­
jů a celých zařízení. Zřejmě se 
připravuje na velkou konkurenci. 
Je znepokojen eventuelním vývo­
jem neklidu mezi spotřebiteli v 
důsledku fiaska úsporných insti­
tucí (S and L).
Mezi nejvýznamnější změny na 
začátku jeho vlády největší spo­
lečnosti světa .nutno zdůraznit, ze

Pokračování na str. 3
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DOMÁCÍ ZPRÁVY

finančníci a členové štábu ú- 
střední kanceláře, kteří vedli GM 
po dlouhá léta, byli odstraněni, 
posazeni na ’zadní sedadlo’. Při 
prvním zasedání tito představitelé 
’staré vlády’ seděli v úctyhodné 
vzdálenosti od svého nového šéfa. 
Není divu, neboť vedení podniku 
bylo rukou teoretiků, kteří nikdy 
nepracovali a patřili k těm, kteří 
tak těžce poškodili podniky Spo­
jených států. Pan Stempel vlastní 
rukou si vybral svůj sbor vedou­
cích složených z lidí, jako je on 
sám: z inženýrů a vyšších úřední­
ků, kteří mají širokou zkušenost s 
operacemi vozidel. Vedení se 
nyní skládá ze sedmi mužů, kteří 
pracují jako jedna četa. Pan 
Stempel se vyjádřil, že novou 
filozofii u GM jest ’nazpět k 
základům. ’. ’Prošli jsme velkým 
množstvím slučování podniků, 
specializacemi a akvizicemi po 
jistou dobu. Chci, abychom se 
soustředili na osobní a nákladní 
automobily’. Lloyd E. Resuss, 
padesát tři roky starý, který je 
novým prezidentom GM dodal, 
že nyní přišel čas, aby ’soustředě­
ní organizačního ohniska bylo 
přesunuto z toho co budeme dělat, 
na jak to uděláme. Slovo ’jak’ je 
vždy daleko obtížnější než je ’co’. 
Oba pánové řekli, že tradiční styl 
vedení MG se shora dolů bude 
změněn. Pan Stempel také řekl, 
že ’máme definitivní snahu a 
rozhodnutí, abychom snížili vrst­

vy vedení podniku. Definitivně 
chceme posunout autoritu v roz­
hodování směrem dolů’, blíže 
místním operacím. ’To však nez­
namená, že bychom chtěli roze­
brat GM a pak jej opět dát 
dohromady’. Kdo zná opravdu 
americké vedení podniku, ví ko­
lik uhodilo. Po smutně proslulém 
’chain of command’, řetězů, od­
koukaných ze starého prušáckého 
a německého vzoru, kdy nad 
vojínem je kaprál, nad kaprálem 
četař, nad ním cuksfíra, pak pan 
rotmistr, štábní rotmistr, prápor­
čík, podporučík, nadporučík, ka­
pitán, štábní kapitán major, pod­
plukovník, plukovník a pak ně­
kolik druhů generálů, brigádní, 
divizní a armádní, čili jak se 
říkalo ’samý náčelník a žádný 
Indián’, změna ve vedení systému 
u GM zní velmi příjemně a 
nadějně do budoucna. Snad se 
tato země odprostí od podvodní­
ků, kteří za 8 měsíců získávali 
dekrety mistrů obchodní admini­
strace s předchozím vzděláním tří 
let svobodných umění, většinou 
na tak zvaných ’Micky Mouse 
College.'

DETROIT - Michigan
Robert J. Eaton, prezident Ge­

neral Motors corp, v Evropě řekl, 
že výrobní omezení jejich tam­
ních, tak výnosných výrobních 
operací, by mohlo být příčinou 
eventuelní stagnace prodejů v 
roce 1991. Obnovení nástrojů a 
obráběcích strojů bude další pří-
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činou snížení výrobnosti. Očeká­
vá, že z těchto příčin GM zůstane 
pozadu za svým letošním rekord­
ním rokem. Pan Eaton mluvil 
dále o japonských výrobcích au­
tomobilů, kteří jsou na nejlepší 
cestě, aby zdvojnásobili či ztroj­
násobili svůj dosavadní podíl 10 
procent celkové evropské výroby. 
Poznamenal, že ’Evropa bude 
bitevním polem devadesátých 
let. ’ Všech šest výrobců automo­
bilů, kteří dnes dominují evrop­
ský trh, včetně GM a Forda, 
mohou velmi pravděpodobně 
ztratit svůj podíl ve prospěch 
Japonců. Dle pana Eatona GM 
zkoumá nové možnosti v Maďar­
sku a Československu s tamními 
výrobci, neboť by chtěl zlepšit 
výrobnost motorů a převodových 
skříní. Tyto operace však začnou 
až někdy v roce 1992.

NOVÝ YORK- N. Y.
George Steinbrenner dostal 

rozkaz od Fay Vincenta, basebo- 
lového komisaře (cara), aby se 
vzdal kontroly a svého vedení 
New York Yankees ke dni 20. 
srpna a aby snížil svoji akciovou 
většinu, odprodejem akcií nyněj­
šímu menšinovému zájmu. Roz­
hodnutí komisaře Vincenta bylo 
následkem čtyřměsíčního vyšetřo­
vání poměru majitele Yankees se 
sázkařem Howardem Spirou. Pe­
níze neuspokojily George Stein-

bennera, jeho ego a ctižádost. 
Jako většinou peněžní arogance 
vede ke zkáze. Posledními pří­
klady jsou pan Trump a Mrs. 
Helmsley. Jejich psychologická 
osobnost je téměř stejná. Slávy a 
uznání nelze dosáhnout penězy. 
A nakonec se vždy ukáže, že 
prázdný sud nejvíce zvučí. ’Ne 
vice George’ jásají desetitisíce 
diváků na slavném stadionu New 
York Yankees. Obtěžoval je dost 
dlouho.

AFORISMY
* Když se na hřišti moc kouzlí, 
bývá branka často jako začarova­
ná.
* Je umění prohrávat, ovšem 
takový kumšt by se neměl opako­
vat desetkrát v soutěži za sebou.
* Jistý psycholog po měsíční stáži 
u jednoho mužstva: “Já se z nich 
zblázním!”
* I ve sportu platí: neslibujte si 
mnoho od toho, kdo jen slibuje.
* Ještě se na trávníku neukázalo, 
co je zač, ale už se vědělo, co je 
za kolik.
* Někteří fotbalisté, kteří by se 
měli vyvíjet, se naučili spíše jen 
svíjet.
* Kolik je těch, kteří jezdili na 
hřiště v autu a skončili v autu...

Program české. . .
skutečně jeví jako mimořádně schůdný i pro všechny možné s tím 
související problémy - výroby, podnikání, kulturní činnosti, vůbec 
všeho. Už první volební zkušenost ukázala, že dělení na obvyklé 
politické strany rychle upadá do dobře známých hašteřivých podrazů. 
Že jedno křiváctví podněcuje podobné kroky i v hnutích v zásadě 
čestných a slušných. Není proto vůbec od věci, když se vláda snaží 
onomu partajničení konkurovat důrazem na činnou samosprávu. 
Stojí zato ocitovat formulaci, jak se tam píše - vzdáleného cíle, ke 
kterému se ale musí vědomě směřovat od počátku. Oním cílem je 
takový stav věcí, kdy vláda vládne co nejméně. A společnost žije podle 
vlastního hodnotového žebříčku svým vlastním rytmem, protože její 
občané, v jejichž tvořivé iniciativě státní moc nebrání, se dovedou řídit 
sami.

Tady je dobře poznamenat, že vůbec celé prohlášení je zcela zjevně 
poznamenáno rukopisem jejího předsedy. Petr Pithart, dnes výkonný 
politik je také znamenitý politický publicista, schopný živě a 
srozumitelně formulovat i složité společenské otázky. I to je na 
prohlášení nové, když si opět připomeneme úděsný jazyk totalitních 
usnesení, odpovídající jejich prázdnotě obsahové, nebo ty nesmyslné 
řady hausnumer, předstírající exaktnost a vědecký základ rozborů. 
Nic takového v prohlášení nové vlády. Není v něm snad jediné číslo. 
Autoři prohlášení berou celý program jako výzvu občanům ke 
spolupráci. Jako čtení pro každého, kdo si chce v příštích letech 
vybrat kus společného díla. Ten kus, který ho baví.a k němu přičinit 
své. Je velmi důležité, že program české vlády se stále znovu vrací k 
otázkám životního prostředí. A že konečně opouští minulý alibismus 
a zvláštní pozornost a péči zaměřuje na oblasti nejvíce devastované. 
Na severní Čechy, a na ostravskou aglomeraci. Na jejich účet jsme 
žili, čteme v prohlášení, proto i péče o jejich ozdravění a obnovu musí 
být věcí všech. Jedna věc je samozřejmě programové prohlášení a 
druhá jeho konkrétní naplňování. Na to si musíme nějaký ten týden 
počkat, i když první následky nových ekonomických pravidel budou 
zřejmé už za týden, kdy se viditelně pohne celá hladina. Česká vláda 
se ve svých programových zásadách hlásí jednoznačně k radikálnější 
podobě ekonomické reformy, jejíž důsledky pokládá za méně 
zhoubné, než důsledky nějakého delšího taktizování a otálení. Ty z 
ekonomické části programu- nazývá všechno skutečným jménem. 
Promýšlí důsledky a navrhuje už teď konkrétní opatření. Prostě 
program vypadá velmi sympaticky. A stejně tak vypadají i ministři, 
kteří se mají stát vykonavateli programových zásad. Bude na nich, 
zda se do těch tváří budou občané dívat s takovými sympatiemi i za 
rok, nebo zda bude nutno hledat tváře a programy nové.

Denní Hlasatel 3
7. srpna 1990



Budú Japonci 
investovať?

Lída Rakušanová - rfe
Pesimistický pohľad na bu­

dúcnosť japonských investícií vo 
východnej a strednej Európe 
priniesol americký Journal of 
Commerce. V článku cituje pred­
sedu Bank of Tokyo, ktorý vyhlá­
sil, že japonské podniky majú 
strach vstúpiť na východoeuróp­
ske trhy bez finančného zabezpe­
čenia zo strany vlády. Ešte naj­
atraktívnejším štátom je z japon­
skej strany Nemecká demokratic­
ká republika, zvyšné krajiny už 
nepriťahujú na seba až takú 
veľkú pozornosť japonských 
podnikateľských kruhov. Veľ­
kým problémom by bolo podľa 
vyjadrenia Yusuka Kašivagu 
nájsť spôsob, ako obchodovať v 
oboch smeroch, pretože výrobky 
krajín Rady vzájomnej hospodár­
skej pomoci sú nie podľa neho 
konkurencieschopné. Tento ná­
zor vysokého tokijského finanční­
ka je určitým prekvapením, pre­
tože Japonci sú na celom svete 
známi ako veľmajstri strategic­
kých investícií a podľa väčšino­
vého názoru západných odborní­
kov patria krajiny Východnej a 
Strednej Európy z dlhodobého 
hľadiska k najperspektívnejším.

G. M.
v Československu

Lída Rakušanová - rfe
Aktivita General Motors v re­

publike nadobúda čoraz konkré­
tnejšiu podobu. Tento americký 
automobilový gigant sa dohodol s 
vládou, že preskúma možnosť 
vyrábať v Česko-Slovensku ročné 
250 tisíc prevodoviek do osobných 
automobilov značky Opel. Kone­
čné rozhodnutie by malo padnúť 
ešte tento rok, s výrobou by sa 
mohlo začať roku 1992. Do 
úvahy pripadajú tri závody: v 
Trnave, Považskej Bystrici a v 
Dubnici. Okrem toho sa nezávi­
sle od výroby prevodoviek rokuje 
o spolupráci General Motors s 
Bratislavskými automobilovými 
závodmi. V britskom denníku 
Financial Times sa konštatuje, že 
rozhodnúť by sa malo v druhej 
polovici tohto roku. Okolnosti 
okolo budúcnosti BAZ-ky sú už 
dlhší čas trochu zmätené. Rokuje 
sa s rôznymi zahraničnými part­
nermi s celosvetovým renomé, 
avšak otázka kompetencie nad 
Bratislavskými automobilovými 
závodmi nie je vyriešená do 
posledného detailu, navyše sa k 
tomu všetkému pridali začas aj 
atmosferické poruchy medzi fede­
rálnym ministerstvom, sídliacim v 
Prahe a bratislavskými predstavi­
teľmi. Celé toto neprehľadné 
klbko treba čo najrýchlejšie roz­
motať. Neistota do budúcnosti 
nepridáva na nálade tisícom za­
mestnancom BAZ-ky a táto ne­
priaznivá atmosféra sa potom 
prenáša na ostatných obyvateľov

Pokračování na str. S

VÁCLAV BENEŠ 
TŘEBÍZSKÝ

Pokračování z min. čtvrtka

královna Dagmar
Všickni se mu všude kořili, nevěstin otec ho svou přízní obsy- 
pával, všecko by mu byl slíbil, i vlastním spasením by se mu 
byl zapsal, natoť aby mu odřekl ruky dceřiny... A toho dru­
hého s tím zlatém na rtech, v srdci a duši jedva že si tak 
všiml... Aby se ho zbavil, vyslal ho poselstvím do krajů, kde 
střehou pomezí hadi, jichž jeduplným dechem na míli daleko 
všecko otráveno... V těchto krajích hora, z té hory se prýští 
pramen, o němž praví, kdo prý se ho napije či kdo z něho vody 
okusí, jakživ neumře... Bezpočetného lidu vypravilo se již 
k pomezí té země a bílé, nepohrobené kosti svědčí do dneška, 
že marná byla jejich práce a bezvýsledný každý krok... Až 
prý zázračnou vodu, proti které nesvede ničeho ani smrt, při­
nese, potom že se může hlásit o ruku dceřinu... 2enich se 
zlatém na rtech, v srdci a v duši vydal se na cestu opravdu. 
A koník jeho vyjížděje branou hradu královského smutně za- 
řehotal. Dvořané si z mládce ztrhli smích, jak se mohl jen 
opovážit předstoupit před krále, do hadí země být vypravenu 
poselstvím ještě nejmenší trest, jiného by byli na smělce vy­
myslili ... A jen královská dcera pro slzy za mladým mužem 
neviděla; ale už tenkráte říkávali, že nic rychleji nesehne nežli 
ženské slzy a že nic rychleji se nemění než ženská tvář...“

„Jsi, pane, na omylu... Já po svých dcerách dodneška plá­
ču ... a slzy mi po nich neuschnou, pokud živa budu 1“ ozvala 
se pojednou Živěna a opravdu se zdálo, jako by se jí byly 
oči náhle divnými mraky zkalily.

„Vypravuji jen pohádku, ctná paní, nic jiného než pohádku, 
jíž podobných jste už dozajista na sta slyšeli... Ženich se zla­
tém na rtech, v srdci a duši sešel z očí a sešel z mysli. Živý 
člověk na něho v královském hradě nevzpomněl... Musel za­
hynout; kdo se kdy v ony kraje odvážil, nevrátil se nikdy. 
A kdyby se mu i bylo podařilo dostat se k prameni, jenž drtí 
sílu Moraninu, zpět k pomezí by byl dozajista nedošel... Krá­
lovská dcera se vdala, stala se chotí králevice, jehož otec 
pateru moří vládne. A mladý muž se pachtí do báječných krajů 
pro vodu života dál a dál... Plyne měsíc za měsícem, už rok 
s rokem se ve tváře líbá, už druhý tiskne ruku třetímu, až kosti 
praskají a když se království, odkud nevěsta pocházela, čtvrtou 
Vesnou zazelenalo, když nad hrady a chatami počtvrté zazpí­
vali skřivánci, zařičel před branou královského zámku kůň, 
nejdřív zlehounka, ale potom jak uměl nejprudčeji, i podko­
vami zahrábl a poskočil si... ,Co chceš a odkud přicházíš?'... 
otázal se hradník jezdce ne velmi přívětivě a neměl se ani 
k tomu, aby bránu otevřel. ,Je královská dcera dosud svo­
bodná?' otázal se zdola jezdec. ,Co ti do toho! - Nemáš-li zde 
jiného co řídit než dovědět se odpověd ke své otázce, jdi o práh 
dál a každé dítě ti odpoví...' .Slyšíš, je-li královská dcera 
svobodná? - Neptám se nadarmo a nejedu také nazdařbůh!' 
A potom si jezdec odhrnul s jednoho ramene plášť a kolem 
prsou jeho jako by bylo obtočeno hadů bezpočtu, hlava vedle 
hlavy, jedna druhé příšernější... ,Nesu vodu života ...' - 
,Vodu života neseš?' — ,'Z hory v hadí zemi...' - .Přijíždíš 
pozdě, pane, královská dcera provdaná čtvrtý rok a téhle 
chvíle na lůžku smrtelném.' - ,A kde?' - ,V křišťálovém 
městě!“ - Jezdec se nyní obrátil a hradníkovým zrakům zmizel 
jako by se byl zakryl pláštěm neviditelným. - ,O já bláhovec, 
že jsem ho nepoprosil aspoň o jedinou krůpěj, jen o jednu 
kapičku ... Jak jsem mohl být dlouho živ, kolik let mohlo být 
nastaveno ke dnům mým!' naříkal si hradník; ale o jezdci na 
obzoru už ani vidu. Křišťálové město bylo sice daleko - velmi 
daleko; ale koník jezdcův jako by měl perutě sokolí... A čím 
blíže přijížděl k městu, tím rychlejší byl jeho cval... A kudy 
jel, všude viděl zarmoucené tváře, všude slyšel nářek a pláč - 
a ať se ptal, koho chtěl, každý mu odpověděl: .Královna sko­
nává ...' - ,A měli jste ji rádi?' - ,Víc než samy sebe... Ta­
ková na našem trůně už nikdy - nikdy nebude...' Jedu ji 
uzdravit... nesu živou vodu ...' .Abys, pane, křídla orlí měl, 
aby tvůj koník bleskem byl...' A lidé ruce spínali, k Bohu se 
modlili a lékaři, jenž nese živou vodu, v duších žehnali... 
A potom se koník teprve jen větrem kmital; ani se půdy ne­
dotýkal nohama... .Pozor, pane - pro Bůh - pro všecky 
svaté ... tahle řeka beze dna!...' Před jezdcem bělela se hlu­
boká, široká řeka, a za řekou hned na druhém břehu křišťálové 
město s královským hradem ... Ale mostu z téhle strany žád­

ného ... Na hradbách, jež se leskly všecky zrcadlem, jezdce 
postřehli rázem... Hadí hlavy na jeho hrudi se měnily duho­
vými barvami. Mezi diváky byl i otec umírající královny 
,Toť on - toť on - Neseš vodu živou?' - Starý král vykřikl 
nejplnějším hrdlem. - ,Nesu, jasný králi!' - .Pobodni koně 
k nejprudčímu skoku.' - Jezdec bodl svého oře do slabin jak 
mohl ostruhami nejprudčeji, kůň se vzepjal, že se zdálo, jako 
by chtěl řeku přeskočit z břehu jednoho na druhý; ale týmž 
okamžikem zmizel i s jezdcem v pěnících se vlnách. - Na hradě 
ozval se zoufanlivý výkřik, otevřely se brány, několik mužů 
vrhlo se za utonulým jezdcem do řeky; ale když se vynořili 
na povrch, ani jeden nemohl se vykázat s nádobkou, v níž živá 
voda z hadí země. Z řeky vznesl se pojednou zlatý ptáček, 
zazpíval tak divným hlasem, zaletěl k hradu, v hradě zaměřil 
do okénka, v němž ležela již mladá královna zsinalá, okénkem 
vletěl do vnitra, usedl si na bílé čelo nebožčino a znovu tak 
divným hlasem zazpívav, zmizel a potom ho víckrát nikdo ne­
spatřil. Do hadí země také nikdo od těch dob již nevnikl a živá 
voda, jestli nevyschla, prýští se z hory zázračné dodneška. 
Cesta do báječných krajin zarostla kapradím, zavály ji větry 
pískem a o živé vodě se lidem pověst z paměti naprosto vy­
tratila.“

„Věru, nezvyklá pohádka!“ prohodila Jitruška. „Vždycky 
jsem slýchala, kterak všecky končívají svatbou a veselím a bý­
vají dlouhé, pohádkář začne soumrakem a bývá hotov teprve 
k půlnoci. A tahle tak kratičká a tolik práce v ní Moraně po­
necháno.“

„Někdy, paní má, pohádka obrazem nejopravdovější skuteč­
nosti,“ podotkl Soběhrd.

Venku ozval se náhle táhlým štěkotem pes. Zavyl, jako když 
někde v komoře nebožtík, a u hlav jeho matným plápolem 
kmitá se světélko. Ale potom zavládlo zase mrtvé ticho, a ve 
dvoraně posuzovali nezvyklou Soběhrdovu pohádku.

„Kus pravdy v ní spočívá přece. Lidé si nejdříve navzájem 
kazí životy; kdyby však byli vůle dobré, mohli by si připravit 
dny nejšťastnější. Mohli by si vybudovat na světě znovu ně­
kdejší ráj, mohli by samo nebe k sobě na zemi přitáhnout! 
A což divu, že prostředkyní nejnezbytnější bývá nezřídka Mo- 
rana. Voda živá vždycky pozdě přicházívá.“

Rytíř Jitřenec, jenž tato slova byl hovořil, pojednou se od­
mlčel, zvenčí prorazilo do světnice neobyčejné světlo, a sotvaže 
prorazilo, rozlehl se praskot, jako když všecko v nejprudčím 
plameni. Starosta Ludevít se prudce vzchopil, jediným skokem 
octl se u okna, okenici ještě prudčeji rozevřel, ale musel až oči 
zavřít oslňující září, jež vnikala nejplnějšími proudy do světnice.

Na rtech octlo se všem jen jediné slovo:
„Hoří!“
První okamžik zůstali všickni jakoby ohromeni... 
Záplava se šířila prudkostí blesku.
Návsí kmitali se již lidé, lomíce rukama a bědujíce. ..
„Pryč odtud - pryč - sice ani životy nevyvázneme 1“
Rytíř Jitřenec se Soběhrdem a otcem Dobrohostem vzpama­

tovali se nejdříve.
Rozlehlým nádvořím valily se již kotouče dusivého dýmu.
Jitruška upadla do mdlob. Starostova žena svírala rty až 

křečovitě a v rukou jí kosti praskaly, jak je spínala, paní 
Adléta se ohlížela úzkostlivým zrakem po dveřích, ale krok 
nemohla učinit, jako by k podlaze byla zrovna přimražena... 
Drahuška se skláněla k omdlelé choti Jitřencově ...

„Pryč odtud - pryčl“
„Navštívil nás Cernobohl“
„A za Cernobohem přicházívá vždycky Morana...“
„Pro Boha jediného, jasná paní, rychle ... rychle ...“
Za malou chvilenku nebylo ve dvoře živé duše, ani z čeledi 

se nikdo neopozdil... Plamenům, jež vyšlehovaly až k nebe­
sům, ušli šťastně všickni... Jen hrozný řev němé tváře, již 
požár zachvátil, rozléhal se nejpříšernějším hukotem noční kra­
jinou ...

Od mořských břehů začal před půl hodinou vát prudký vítr, 
zrovna jako by si byl počkal, až si zasedne červený kohout na 
střechy a rozkokrhá se... Bukovská lehla v hodině popelem 
úplně... Dědiníci byli rádi, že vyvázli alespoň životy ... 
Všickni se skupili na stráni, jež se táhne nad vesnicí mírným 
svahem k půlnoční straně...

„První plamen vyskočil ze dvora ...“
„Slyšel jsem dobře, kterak Bělák zavyl a potom umlkl, jako 

by mu byl někdo cos předhodil...“
„Bylo založeno... nemůže ani jinak být!“
„U starosty odjakživa největší opatrnost!“
„A zloduch si to přepočítal... Dozajista by byl viděl tyhle 

plameny raději o půlnoci, než nyní.“
„To je msta...“

Pokračování na str. 5

SPARTA A. B. A. pořádá v neděli 12. srpna 1990 
®V National Grove piknik

(západně od) Des Plaines Ave. A j -Sparta A. B. A. srdečne zve všechny přátele a sname.
Začátek vil hodin. K tanci a poslechu bude vyhrávat

a hudba CONCERTINO
26. ulice North Riverside

i j 1 Občerstveni:
ZablHOQ C. 3 Výborné bramborové placky!
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Vesničané umlkli. Starosta blížil se k nim se svými hostmi.
„Arciť, že je to msta a teprve bude a ještě přijde, vy pro- 

radci 1“
Tenhle hlas, zdálo se, že sem přinesl vítr od moře. Lidem po 

něm až husí kůže naskočila.
„Toto jen začátek... Cernoboh vychrlí na vaše hlavy všecku 

zlobu svou! Vy se ještě rádi vrátíte, vy ještě sami nás zavoláte, 
vy nás budete na kolenou prosit, vy se nám věrou budete na 
své duše zapřísahat... Ale my nepřijdeme... Ve zbořeném 
božišti arkonském bude hořeti tryzna za zemi bodrckou ...“

Vesničané se třásli, jako by na nich nejprudčím mrazem 
mrzl sníh.

„Slyšel jsi, otče Dobrohoste? - Oni nám hrozí Cernobohem!“
Několik dědiníků skupilo se kolem otce Dobrohosta, jenž 

se díval na požár s rukama sepjatýma a v obličeji ozářeném 
rudou záplavou s výrazem zármutku.

„Kdo že vám vyhrožuje, dobré duše?“
„Vlchevci!“
„Tušil jsem, jak oko mé oslněno plameny poprvé, že ruka 

jejich v tom ... Kdo by se také jiný čehos podobného odvážil? 
- Nebojte se jich, drazí lidé... Až si vystavíte znova svá 
obydlí, až je krovy přikryjete, až se v nich usadíte nejpokoj­
něji, mohou vám to sice zase udělat; ale jinak vám ne­
ublíží ...“

„O kom že mluvíš, otče Dobrohoste?“ otázal se Ludevít, 
když se byl přidružil k zástupu.

„O těch kazimírech, jichž soptění se neochladí, pokud tu po 
jediném bude stopy...“

„Žreci že by se byli dopustili černého skutku dnešního?“
„Vlchevci!... Bože jediný! - Je to ten ... je - dobře ho 

poznávám, jen se podívejte ...“
Jitruška po těchto výkřicích opět klesala k zemi...
„Přijde to na vás - na všecky - i na tebe, ty paní - i na 

tvou dceru, tu - kterou chce posadit jednou na trůn ten 
Dán... dejte si dobrý pozor... když se na vás slunce štěstí 
usměje nejplnější tváří, zakmitne se svitem jako blesk a zdrtí 
vás - zdrtí na prach... protože jste pomáhaly staré bohy 
v bodrcké zemi zakopávat... S tebou, ty latinský pope... 
zvláště si promluvíme ...“

Vítr přinesl k uším všech tyto vyhrůžky, jako by vlchvec 
jakýs hřímal jim těmihle slovy s očima do očí.

Jitřenec a Vratislav sc Soběhrdem po odvážlivcích se roz­
běhli; ale čím rychleji pádili, unikaly jim temné postavy dál 
a dále ke břehům ... Na břehu ztratily se jim náhle před 
očima, jako by se byly do vody ponořily. Všickni tři vrátili se 
nad návrší, kde dosud dědiníci se ztrnulými tvářemi, s ru­
kama křečovitě sepjatýma a s očima upřenýma k plamenům, jež 
vyšlehovaly již jen porůznu z dohořívajících statků i chat... 
Otec Dobrohost těšil všady, jak to jen ústa jeho dovedla nej- 
účinlivěji. Ale zdálo se, že slova jeho vítr zanáší a že jich 
vesničané ani neslyší.

Starostovi s hostmi také tak zamlklí a zraky jejich tkví ne- 
odvratitelným pohledem na dvorci, jehož krovy řítí se dolů 
ohlušujícím třeskotem. Kolikráte již ozářila zdejší vesnice se 
dvorcem noční temnotu, že až mořské vlny z toho zčervenaly! 
Ale vždycky ještě vstala ze zřícenin a pokaždé se obyvatelé 
vrátili... Jenže dříve, co kdo měl, v zemi hluboko zakopal, 
kameny zarovnal a pouze občas dívávali se sousedé v úkryty, 
zdali vše dobře uchováno a nic nezkaženo... A když jim za­
zpíval na střechách červený kohout, mnoho mu toho v oběť 

, nepadlo, leda tak stěny, trochu toho obyčejného nářadí, někdy 
i ten dobytcček, drahocennější věci vždycky zachráněny, do taj­
ných skrýší pod zemí nikdy ani jiskřička nepronikla... Dneš­
kem však zničeno všecko; sotva že si před několika týdny své 
jizbice starodávnými předměty, zděděnými po pradědech, vy­
zdobili. Už to v zemi scházelo, jednotlivé věci začínaly i trouch­
nivět a lupičská či paličská ruka bezpochyby na dlouho z těch­
hle končin zažehnána ...

A proto stáli tak všickni, jako by byli zdřevěněli. Nikdo ani 
slova již nemluvil a jen oči se jim kalily hustšími a hustšími 
mlhami...

Němčíků se zbavili, nebudou se jich muset bát hezky dlouhý 
čas a tu vyvstává z půdy sotva trochu utvrdlé starý, pravěký 
netvor, jenž ve zdejších vlastech tolik zlého byl způsobil a jehož
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jméno všude hrozné a proniká mrazením až do kostí. Jest to 
domácí svár... Tak se zdálo, jako by tyhle kraje nemohly ani 
šťastné, blažené a pokojné být. Když ustal nepřítel cizák, začal 
domorodec. A tenhle vždycky nebezpečnější, protože slabost 
sokovu zná z nejskrytějších stránek, a protože se před ním 
nelze ničím ochránit.

Na střechy bukovských dědiníků pustil zlověstného ptáka, 
kde by se toho byli nikdy nenadáli...

„Co počít?“ zahovořil temným hlasem starosta.
Z hlubokých, přetěžkých myšlenek probudili ho ostřejší větry, 

jež se od moře rozfičely. Začal poletovat i sníh.
„Dáme se k půlnoci... Hned - okamžitě! - Proč otálíte? - 

Slyšíte-li?“
„Nejlépe by bylo k Malchovu...“ podotkl Jitřenec, taktéž 

vyrušen pronikavějším severákem.
„Budeme blíže k vlasti...“ zašeptala paní Adléta s Drahuš- 

kou i Vratislavem jakoby jedním hrdlem.
Jen Černín Soběhrd díval se do země okem zarmouceným, 

jako by tu byl sám, zcela sám a nikde živé duše.
Otec Dobrohost měl ruce sepjaté a zraky upřené k obloze, 

jejíž červeň zvolňoučka vyhledala. Ruce české začínaly rozha­
zovat ve pšenici, již byl zasel, koukole plnými hrstmi a on přece 
- nedřímal. Nocí a dnem měl na mysli zkypřenou půdu, z níž 
slibovala pro zdejší kraje vzejít nejbohatší úroda. Všecko tak 
utěšeně klíčilo, proráželo na povrch a dnešním večerem objevil 
se první zhoubný mráz...

Otec Dobrohost však naděje neztratil. Komupak se kdy 
všecko dařilo po jeho přání? A kdyby skutky lidské byly prů­
zračnější křišťálu, závistivé a podezřívavé oko skvrnu přece 
nalezne...

A když tu ještě tak stáli, radíce se, zdali by nebylo lépe dát 
se poněkud k východu než k půlnoci, přikvapilo od jihozápadu 
na upěněných ořích několik jezdců s neveselými novinami, 
ze strany, od které toho nikdo nečekal. Na západním pomezí 
objevují se prý tlupy Luticů ve spolku se Sasy. Hranice sice 
silně obsazeny, ale bude prý tam třeba hlavy i ruky Jitřen- 
covy...

Soběhrd zdvihl k této zprávě hlavu, lebkou mu proletěla 
rázem myšlenka, aby dánského tytíře nastávající cestou dopro­
vodil; ale jediný pohled na skupinu tří duší, jež dlela opodál, 
zahnal tenhle úmysl okamžitě. . . Byla to paní Adléta s Dra- 
huškou a Vratislavem. Obličej kněhyně byl opět zastřen výra­
zem jen stěží tlumeného hoře, Drahuščin zrak upřen do dálky 
k jihu, kam větry letěly, a Vratislavovy oči setkaly se s jeho 
pohledem, v němž četl Cernínovec zcela zřetelně: „Hledal jsi 
nás, našel jsi nás, a proto s námi zůstaň!“

„Zlo jedno nikdy samo nepřichází!" propověděl starosta 
Ljudevít. „Co plátno! - Bohdá že pod tíží příštích dnů ne­
klesneme 1“

„Tak tě rád slyším, starosto!“ přisvědčil Dobrohost.
,,A mně není již otálet... Na shledanou Jitruško! - Na shle­

danou otče, - matko... I Na shledanou, kněžici, i ty, panici... 
A tobě, paní ctná i děvo světlá, z duše přeji, abyste se na rodné 
půdě shledali s jasným chotěm i otcem co nejdříve ...“

Jitřencovo loučení dlouho netrvalo.
Jitruška ani nezaslzela. Jen když spočinuly rty její na jeho 

lících, zdálo se mu, že se jimi prodral těžký, přehluboký ston 
a že zašeptala: „Zdali kdy?“ a jako by k tomu byl dopověděl 
tentýž hlas, jenž před chvílí pronášel tak děsivé vyhrůžky: 
„Nic prchavějšího než štěstí lidské... Pamatuj si to!“

Za několik okamžiků odjížděl zástup jezdců k jihozápadu. 
Jitřenec mezi nimi a ještě té noci opouštěli Bukovsko dosa­
vadní jeho obyvatelé i se starostou a jeho hostmi, aby letošní 
zimu strávili v rodné zemi pod krovem - poprvé za svého 
života...

Pokračování příští čtvrtek

Farmáři v SSSR
Josef Porubský

Gorbačov navštívil za svého 
amerického pobytu také farmu v 
Minnesotě. Čtyřčlenná rodina 
zde obhospodařuje 92 hektarů. 
Dzeržinského kolchoz na okraji 
Moskvy obdělává pouze 56 hekta­
rů a zaměstnává 1300 osob. Nic 
neukazuje názorněji přístup k 
práci jako právě srovnání obou. I 
když bylo příkladné srovnání 
Minnesoty s kolchozem Dzeržin-. 
ského sovětskými sdělovacími * 
prostředky motivováno politicky! 
Gorbačov se pokouší zvýšit výro? 
bu obilí v Sovětském svazu i 
nabízí zemědělcům, že jim část 
dá proplatit i v devizách. Sovět­
ské noviny mezitím označili tuto 
nabídku za neúspěch. Zemědělci 
prostě nabídce nevěřili a ignoro­
vali ji. (FF-006, June 3).

Zmíněné družstvo ale zcela 
jistě (kromě toho, že moc nesklí­
zí) také mrhá lidskou silou. Má 
vlastní obchody v Moskvě, vlastní 
nákladní automobily a k tomu 
řidiče, spravuje budovy a další 
inventář. Myšlenka, že by se to 
všechno dalo dělat také jinak: 
například obchody pronajmout, 
zařídit dopravu někým třetím 
atak dále, je v Sovětském svazu 
neznámá. Tak se stalo, že Dzer­
žinského kolchoz loni část zisku 
investoval do vlastní nemocnice. 
Na jedné straně tedy 4 osoby 
obdělají úspěšně 92 hektarů, na 
straně druhé družstvo s poloviční 
zemědělskou plochou udržuje 
nemocnici pro 1300 vlastních 
zaměstnanců.

ZAJÍMAVOSTI
Švajčiarskym učencom sa po­

darilo po prvý raz dokázať, že 
chlieb s kvasom sa piekol už pred 
viac ako 3000 rokmi. Vyplýva to 
z analýz skúšok nového pohre­
biska z roku 1200 pred Kristom. 
Tieto nálezy sú najstarším dôka­
zom o rituálnom význame chle­
ba. V dobe bronzovej mal zrejme 
veľký význam, pretože patril k 
darom, ktoré sa pochovávali s 
mŕtvym. ooo

G. M. . . .
Bratislavy, a nielen na nich.

Zmena ekonomického systému 
nebude prechádzkou ružovým sa­
dom, ale skôr tŕňovou cestou. 
Konštatujú to nielen niektorí 
českí a slovenskí vládni činitelia, 
ale aj západní ekonomickí odbor­
níci. Na sympóziu usporiadanom 
Organizáciou pre európsku spo­
luprácu a rozvoj konštatovali 
zúčastnení experti, že spoločné 
podniky sú dosiaľ sklamaním. 
Mnoho z nich existuje dosiaľ len 
na papieri. Hlavnou prekážkou 
je katastrofálny stav infraštruktú- 
ry bývalých komunistických kra­
jín východnej a strednej Európy, 
napríklad nedostačujúcou kvali­
tou telekomunikačných sietí ako 
aj finančných a bankových slu­
žieb, zatiaľ čo kapitálu je vraj 
dostatok.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA’* 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

When you have questions 
about investing,., 

see the 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts

The Affiliated Bank/Westem National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western Notional
5801 West Cermak Road 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 656-2000 

t^o^ro
f 100.000
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MILLIE

KOLESKE

(708) 442-0444

(708) 579-0545

mluvíme česky

Jestli chcete prodávat nebo kupovat zavolej­
te, prosím.

Na PRODEJ překrásný, 4 roky starý zděný 
dům v nové části Westchesteru - 3 ložnice, 3 
koupelny, plný sklep, letní kuchyne. Pro 
velkou rodinu a nebo pro matku a otce.

Zavolejte o další informace!

Help Wanted

PRODÁ SE

MIKI SPIGL

Čermák Road Realty 
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

RODINNÝ DOMEK 
VE WESTCHESTERU 

profesionálně stavěný, veliký- pozemek. 
Moderní kabinety v kuchyni, 2 velké] 
ložnice, koupelna s keramickými dlaždice­
mi, Jídelna, přírodní krb, hotový basement s 
barem, patio - velmi čistý! Nízké daně.

$ 149.900,-

JIŽNÍ BERWYN
Novější dům pro 2 rodiny - 3 3D + 1.

Příjem 1. 050,-dolarů za 
$ 149. 900,-

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

Hodláte-li strávit svou dovolenou na Flori­
dě, navštivte resort VERSAILLES 
COURTS, apartments s kompletně zaříze­
nými kuchyněmi. Měsíčně-týdne, s plnou 
obsluhou, v letní sezóně od $185 týdně. 
Nacházíme se mezi Clearwater a St. Peter­
sburg, Jen 15 minut od Gulf of Mexico. 
Pište nebo volejte o reservace.

LE VERSAILLES COURTS 
10464-106th Avenue North 
LARGO, FLORIDA 34643 

(813) 391-6045
O vaše plné pohodlí se postará krajan 

M. Kavka s chotí Yvonne

HELP WANTED

The United States Department of 
State is seeking Czech-language 
interpreters to work on a contract 
basis from time to time. Near 
native fluency in Czech and 
English is required.
For more information contact 
Erica or Stacey, collect at:

(202) 647-3493.

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W. Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• Ron üak Park & CermaK Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berv/yn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Optimo — 1508 East 2nd Ave..
New York City, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

Drahí slovenski ...
niečo poslať, aspoň nám napíše, 
aby sme mohli medzi sebou 
udržiavať kontakt. Zatiaľ sa s 
vami lúčime a prajeme vám pri 
udržiavaní slovenskej hrdosti v 
zahraničí mnoho šťastia a úspe­
chov. Naša adresa:
Slovenské ústredie humanitárnej 

pomoci
Žabotová 2

81104 BRATISLAVA 
ČSFR

(012) 484-1118

marina's
BEAUTY SALON

Home of the fineM permunem u urím;

Visit Marina's new 
salon — formerly al 
26th St. & Hamlin.
now at * ■ ■
6234 W.,Cermák Rd.; Berwyn, IL.

Apoštolský nuncius v Praze.
Milan Schulz - Praha

V politickém dění ve střední Evropě je čas premiér. Mnohdy jsou to 
ovšem premiéry obnovené - tak jako například jmenování apoštolské­
ho nuncia v Československu. Bude jím titulární arcibiskup z Perty, 
Giovanni Copa. Poslední apoštolský nuncius v Československu 
ukončil svou misi před více než padesáti lety, v roce 1939. Kardinál 
Tomášek obdržel zprávu o jmenování nového zástupce Vatikánu v 
Československu v den svých 91. narozenin, v sobotu, 30. června. 
Připomeňme, že kardinál Tomášek je stále ještě úřadujícím pražským 
arcibiskupem, což je v katolické církvi ojedinělá výjimka. Biskupové a 
arcibiskupové normálně odcházejí na odpočinek v 75 letech. Kardinál 
Tomášek setrval v čele pražské arcidiecéze po celé období více než 
dvacetileté normalizace, protože komunistický režim by v případě jeho 
odstoupení znemožnil jmenování nového arcibiskupa. Přes všechnu 
snahu Husákova a Jakešova režimu postavit zeď mezi věřící a 
kardinála, Tomášek, primas české katolické církve se stal jedním z 
hlavních symbolů probouzející se občanské společnosti.

Kdo nezná cizí jazyky, neví nic o svém vlastním.
Johann Wolfgang von Goethe

Západní marky. . .
katastrofální dopravní kalamitou. Na železničním hraničním přecho­
du Petrovice u Karviné se to projevilo v plné síle. Polští turisté, 
vracející se z Maďarska, Rakouska a Československa - byly jich asi 
čtyři tisíce - reagovali na nový způsob provádění celních prohlídek 
blokádou celého nádraží a dokonce útokem na československé celní a 
policejní úředníky. Něco podobného by se mohlo přihodit i na 
východoněmecké hranici. Bezvízový styk a zrušení povinné výměny 
peněz jsou pro chudší část Německa velkým lákadlem. Právě události 
v Petrovicích ale dokazují, že administrativní prostředky jsou vždycky 
jen náhražkou - a to zpravidla nezpůsobilou - skutečného řešení 
věcného. Vždyť na tomto největším železničním přechodu do Polska 
bylo, podle oficiálních údajů, zadrženo od začátku roku zboží za 
pouhé dva a půl milionů korun. Určitě směšná částka ve srovnání s 
tím, kolik zboží tu skutečně prošlo.

Zachování stojatých vod nízkých mezd a nízkých cen v Českosloven­
sku by vyžadovalo nové ostnaté dráty kolem celé republiky. Chce-li se 
Československo dostat zpátky do Evropy, musí se co nejrychleji i 
ekonomicky otevřít. Musí se uvolněním cen postarat o tržní 
přizpůsobení celé ekonomiky všeobecně platným podmínkám. To 
nemusí znamenat jen přizpůsobení cen směrem nahoru. Může to 
znamenat - a za tržních podmínek tomu tak určitě bude - i 
přizpůsobení množství a kvality výrobků i služeb potřebám trhu. Trh 
tak přinese stabilizaci cen na přijatelné úrovni. Tak, jak se budou 
dále rozšiřovat bezvízové styky bude tento problém stále aktuálnější. 
Ministr zahraničí Jiří Dienstbier řekl po zahájení bezvízového styku 
se Spolkovou republikou Německo, že se jedná se skandinávskými 
zeměmi a se zeměmi Beneluxu. Chce-li se tedy Československo 
vyhnout ostnatým drátům z ekonomického nezbytí, musí se 
bezprostředním cílem hospodářské politiky stát vytvoření stavu, kdy 
prodej a vývoz téměř čehokoli bude pro ekonomiku požehnáním a ne 
tragedií.

MILÍ ČTENÁŘI!
Stále se zvyšující náklady s vydáváním a expedováním Hlasatele nás 

nutí zvýšit o něco předplatné od 1. července 1990. Poštovné bylo 
zvýšeno o 25 procent, tiskárna je také dražší a všechny potřeby - nač 
se jen podíváme - jsou stále dražší. V bance máme schodek, ze 
kterého musíme platit úroky jako z dluhu a hodně vysoké. Pomozte 
nám, prosím, schodek vyrovnat.

Nové sazby předplatného jsou uvedeny na druhé stránce Hlasatele 
vlevo dole a budou platit od 1. července 1990.

Děkujeme vám 
MILÍ KANADŠTÍ ČTENÁŘI! REDAKCE

Když platíte předplatné svým osobním šekem, dostaneme to 
přirozeně v kanadských dolarech a naše banka nám sráží značnou 
částku za výměnu, podle běžného kursu plus své výlohy. Například, 
podle dole otištěného vyúčtování z 8. června bylo z šeku na 55,- 
kanadských dolarů odečteno celkem $ 9.3 a dostali jsme kredit pouze 
za 45.47 amer. dolarů. Prosíme, abyste platili pokud možno v 
amerických dolarech, máte-li možnost jít do banky nebo na poštu. 
Jinak bychom vám museli psát nebo prodloužit předplatné jen o tolik, 
na co kredit od naší banky stačí. Nechceme vám přidělat práci nebo 
starosti, ale je nutné, abyste byli informováni. Děkujeme vám

REDAKCE

RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside. Illinois 60546

Act now! 
Postal Jobs

No exp. needed. Call TOLL FREE
1-800-326-4891

for application and inf. 7am to 10pm.



Naše tipy - 
kde šetriť 
energiou

-rfe/m. -

Heslo ‘šetřit energiou’ je po­
maly otrepané a ľudia ho neberú 
príliš vážne. Čo je zaujímavé, že 
s energiou sa často mrhá najviac 
tam, kde by sa dalo ňou šetriť 
najľahšie. Napr. v domácnosti. 
Kto z nás už zhasína večer svetlo 
v izbe keď prestane čítať a 
prejde do druhej miestnosti? Kto 
vypne televízor, hoci vie, že 
program na ktorý čaká príde až o 
päť alebo o desať minút? Kto 
zastaví prúd teplej vody pokým si 
umýva zuby? Zdá sa, že je oveľa 
ľahšie predať ľuďom nákladné 
zariadenie na solárnu energiu ako 
ich presvedčiť, že by stačilo, 
keby denne ušetrili pár kilova- 
tov.

V západných krajinách je však 
čoraz viac ľudí, ktorí berú pro­
blém energie veľmi vážne a svoju 
osobnú spotrebu znižujú na mi­
nimum. Presvedčili sa, že sa 
pritom ich životná úroveň nezní­
žila, naopak majú pocit, že žijú

uvedomelejšie a spokojnešie. 
Skôr ako sa však o tom presvedči­
li musel ich samých ktosi pre­
svedčiť. A tých ‘ktosi’ je teraz 
toľko, že nik sa nemôže vyhová- 
ráť na nedostatok informácií. K 
šetreniu energie vyzývajú nielen 
ekológovia prostredníctvom mé­
dií, ale aj úrady, komunálne 
správy, rôzne organizá­
cie a inštitúcie, ba dokonca aj 
sami výrobcovia energie. A sa­
mozrejme časopisy, ktoré vydáva­
jú organizácie na ochranu život­
ného prostredia, ako napr. časo­
pis Greenpeace, tlačový orgán 
rovnomennej medzinárodnej or­
ganizácie na ochranu životného 
prostredia. V jeho decembrovom 
čísle je niekoľko tipov ako še­
triť energiou v domácnosti. Vy­
počujte si ich:

Nielen dobrí kuchári si chvália 
variť a piecť na ľahko regulova­
teľných plynových sporákoch. 
Ale aj ekologicky uvedomelá gaz­
diná vie, že pri pomalom rozo­
hrievaní trúb na pečenie a elek­
trických sporákov sa stráca veľa 
energie. Podľa výpočtov elek­
trárne v západonemeckom meste 
Saarbrücken, spotrebuje v troj­
člennej domácnosti elektrický 
sporák 106 mariek ročne, pokým 
plynový iba 32 mariek. Ak musí-

Co skoro zabilo. . .
Prohlašoval, že dělníci nemají co ztratit - snad jedině ty řetězy. Celý 
svět je před nimi - potřebují to jediné - jednotu a sílu. Jak by se asi 
divil, kdyby měl možnost vidět a číst o těch všech hrůzách a vraždění, 
kterých se dopustili ti různí ’vůdcové dělníků’ v čele se Stalinem a 
jemu podobnými. Krátce před svojí smrtí Marx řekl: Nejsem více 
marxista - a bylo jisté, že kdyby žil v komunistické zemi - přišel by o 
krk. Jak denně čteme a slyšíme, M. Gorbačov se pokusil a pokouší 
přinést trochu smyslu do sovětských záležitostí. Nestalo se tak - než 
Sovětský svaz zničil finančně vlastní zemi a ožebračil sousedy. Karl 
Marx, bohužel neznal skutečnou duši člověka. Stalo se: Náhle ti, 
kteří bojovali za proletariát se neukázali lepšími než ti, které odsoudili 
a nahradili. Naopak! Z lidí vydíraných a vykořisťovaných se stali 
bezvadní moderní vyděrači! Chamtivost, přehnaná ctižádostivost a 
hlad po moci nejsou jen neřestmi pro vládnoucí třídu. Jsou 
společnými chybami lidských bytostí. Dělníci ve východní Evropě (a 
jinde) se naučili vidět zblízka ohromné paláce, lovecké zámky, 
zvláštní obchody, v nichž rudá elita mohla koupit zboží, které její 
systém nemohl vyrobit - ukázala, že chamtivost, žravost a sobectví 
nezmizí v momentě, kdy kapitalizmus je odstraněn. Zatím co 
komunistické státy tak i svobodný svět mají až po krk spoustu smetí, 
jedovatých a otrávených odpadků a společně spotřebovali nenahradi­
telné prameny v nejvyšší míře. Západ se představuje světu znovu co by 
velmi krátkozraký. Myslí se v neposlední řadě hlavně na výdělky a 
takzvaný vysoký životní standard v kapitalistických demokraciích byl 
vykoupen za strašnou cenu. V tom směru vedou Spojené státy. Zatím 
přes všechny dluhy, deficity atd. se těší dobré hospodářské situaci, ale 
- pozor na to - začínají ukazovat známky napětí a tísně. Je tu 
vzrůstající mezera mezi příjmy bohatých a chudých a bankovní systém 
je ve velkých nesnázích.

Česky řečeno - je to zlodějina v rukách špinavců! Počet vražd v 
Americe stoupá každým dnem - my tady v Chicagu a okolí máme 
možnost číst a vidět na TV jak v některých smutně proslulých čtvrtích 
se hlavně mladí lidé střílejí jako králíci. Opilství a oddávání se 
omamným jedům je běžným zjevem. Nakonec je otázka: Jsme ochotni 
přivést naši chamtivost, sobectví pod kontrolu? Je to nepravděpodob­
né. I té americké svobodě, o níž se často mluví jako o největší a 
nejslavnější na celém světě (nepřehání se?) hrozí strašné nebezpečí. 
Zatím co komunizmus trpí souchotinami a zaslouží si to - (ne ti slušní 
občané uvnitř postižených zemí) máme právo se ptát, zda ten 
kapitalizmus mocných nejenom zde v Americe ale na celém světě je 
schopný zachránit celou zeměkouli a skutečnou nenabarvenou 
demokracii a lidskost!

Část článku -Communism-what went wrong? od Johna Halforda 
převzata z The Plain Truth, Pasadena, Kalifornie.

te variť na elektrickom sporáku, 
tak používejte iba hrnce, ktoré 
nie sú menšie ako priemer sporá- 
kovej platni a majú hladké a 
hrubé oceľové alebo alumíniové 
dno. Tým usporíte desať až 
pätnásť percent energie. Prilie­
hajúcou prikrývkou ušetríte ďal­
ších šesť percent.

Chladničky musia stáť na 
chladnom mieste a mať desať 
centimetrový odstup od steny. 
Treba dbáť na to, aby sa otvárali 
len na chvíľku a pravidelne 
odmrazovali. Nevkládejte nikdy 
teplá jedlá do chladničky a neza­
pínajte jej vnútornú teplotu niž­
šie ako na osem stupňov. Neku­
pujte chladničky príliš veľké, aj 
to je mrhanie energiou. Ich 
izolačná vrstva by mala mať 
aspoň desať dentimetrov.

Energiou sa mrhá aj pri praní v 
elektrických pračkách. Bielizeň 
sa zapína na príliš vysoké vyvára­
nie. Pri nastavení na šesťdesiat 
stupňov sa ušetrí o 36 stupňov 
energie menej a bielizeň je až na 
malé výnimky rovnako čistá.

Tzv. špeciálne programy, napr. 
praní jemnej bielizni, často spo­
trebujú trikrát toľko prúdu a 
viac vody ako pri normálnom 
programe.

To je len pár tipov pre domác­
nosť, ktoré sa bez akejkoľvek 
ujmy dajú dodržať a ich výsledok 
je v celkovej spotrebe neuveriteľ­
ný. V Západnom Nemecku sa v 
domácnostiach spotrebuje roč­
ne výše 100 miliard kilovatových 
hodín elektrického prúdu. Dve 
tretiny padnú pritom len na 
kúrenie. Nešetriť tam, kde sa 
dá, rovná sa dnes vážnej občian­
skej nezodpovednosti.
*

Inkoust učenců je cennejší krve 
mučedníkovy.

- Hárún ar-Rašíd 
*

Peníze jsou dobrým sluhou, ale 
špatným pánem.

- Francouzské přísloví

Bukurešť. . .
Ceausescu mal veľké plány. Chcel premeniť Bukurešť na metropolu 
gigantických rozmerov. Plány sa síce začiatkom 80-tych rokov začali 
váhavo realizovať, ale nikdy sa nedokončili. Tráva a burina kraľujú 
na okrajoch ulíc, nové domy majú následkom zemetrasení veľké 
trhliny, mnohé budovy zívajú prázdnotou a čakajú na dokončenie. A 
tak sa návštevníkovi naskytá ojedinelá zmiešanina gýčových krásnych 
stavieb v antickom štýle s dorskými a rímskymi stľpmi, výškových 
budov v stalinskom cukrárskom štýle socialistického realizmu, 
rozpadnutej stavebnej substancie z čias vzniku mesta a secesie.

Napriek nedostatku benzínu postihol stred mesta dopravný infarkt. 
Všade dookola zácpa, výsledkom ktorej je koncert nepretržitého 
trúbenia netrpezlivých vodičov. Tých niekoľko málo obchodov má 
chabý výber tovarov a za výkladnými skriňami sa nachádzajú väčšinou 
atrapy. A stále znova narastajú dlhé rady pred obchodmi, ktoré 
predávajú tie najprimitívnejšie druhy základných potravín. Kto sa 
nepostaví pred pekáreň ešte pred jej otvorením, o siedmej hodine ráno 
sa mu už chlieb väčšinou neujde.

Keďže v predajniach nieto tovaru, prekvitá čierny trh. Takzvaní 
’lietajúci obchodníci’ majú naponúdzi počnúc jahodami a chlebom až 
po kožuchy a košele všetko, čo sa dá predať. Dokonca aj pančovaný 
alkohol. A polícia? - tá sa doteraz radšej neprizerala a trpela tento 
ilegálny obchod. V minulých dňoch však oznámili, že zadržali 1.680 
čiernych obchodníkov za posledných 48 hodín a zhabali tovary a 
hotovosť vo výške 5 a pól milióna lei. Už v ten istý deň však boli ulice 
znovu plné obchodníkov a kupujúcich. Samostatnou atrakciou sú 
blšie trhy. Bukurešťania si ozaj prídu na svoje. Tu možno nájsť 
nielen gramofónové platne a knihy, ale aj medaile a vyznamenania z 
Ceausescových čias a celé ľudské kostry.

Pre cudzincov je prechádzka mestom obzvlášť obtiažna. Malé bosé 
deti natrčajú prázdne dlane a sotva sa ich dá zbaviť, priekupníci 
ponúkajú dobrý kurz za tvrdú valutu, chodníky sú zatarasené 
návalom čakajúcich pred zatvorenými obchodmi. Podľa úradných 
údajov silne stúpla kriminalita. Na dennom poriadku sú predovšet­
kým prepady a krádeže. Istý západný diplomat mal vtipný nápad. 
Navrhol, aby západné cestovné kancelárie rozšírili svoj sortiment o 
pobyt v Bukurešti, lebo na Západe sa vraj dostali v poslednej dobe do 
módy dobrodružné dovolenky.

Denní Hlasatel 7
7. srpna 1990

First National Bank of Cicero
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William F. Buckley, ml.
(Conservative Chronicle ze dne 25. července 1990 str. č. 6)

George Bush si nezasloužil celou tu intriku se ’zvýšením pramenů 
příjmů’. S touto thesí jsou ovšem spojeny dvě otázky. První, zda daně 
mají být zvýšeny, druhá, jak má být předmět navrhnut, když opozice 
proti zvýšení daní je částí Mojžišova zákona. Můžeme odročit úvahu o 
hospodářské otázce, ale jsme stále postiženi škodou, způsobenou 
jemnému umění čtení se rtů. Prezident měl vydat prohlášení asi 
takového znění:

Američané (moji přátelé) moji druzi daňoví poplatníci (či cokoliv 
podobného):
Během své politické kampaně v roce 1988 slíbil jsem, že zamítnu 
jakýkoliv návrh nového daňového zákona, rozhodne-li se kongres 
zvýšit daně. Rozhodl jsem se tak, neboť věřím a stále pokračuji ve své 
víře, že režie vlády je příliš vysoká. Platíme 34 procent našeho 
hrubého národního příjmu vládám místním, státním a vládě 
federální. Nezačneme vydělávat žádné peníze pro nás samé až okolo 
5. května - všechno co bylo vyděláno před tím je zabráno našimi 
vládami. Doufal jsem, že půjdu dokonce ještě dále, než je pouhý 
odpor k novým daním. Doufal jsem, a ještě doufám, že se mi podaří 
snížit zdanění. Podporoval jsem snížení daně z přírůstku kapitálu, 
protože jsem byl přesvědčen důkazem, že vysoká daň z přírůstku 
kapitálu zabraňuje nashromáždění úspor a investičního kapitálu pro 
nové podnikání, které potřebujeme, abychom zachovali zaměstnanost 
na běžné úrovni. Ale mezi dnem, kdy jsem vám dal svůj slib a 
dneškem, jsme dostali důkaz - kousek po kousku, a všechny důkazy 
ještě nedošly - o hospodářské tragedii. Všichni jste o ní četli, ale 
pouze jste-li odborníci, můžete mít představu o hospodářském 
následku, který bude .mít nezdar úsporných institucí (S and L). Když 
jsem složil přísahu do svého úřadu, bylo předpokládáno naprostou 
většinou našich národohospodářů, že schodek bude se rovnat 
postupnému ústupku schodku dle Gramm-Rudmanova zákona. To 
bylo před osmnácti měsíci. Co se stalo od té doby? Více a více 
špatných (insolventních) půjček se vynořilo na hladinu našeho 
hospodářského života. Předpokládejme situaci, ve které rozhodnutá 
matka a otec se zavázali udržovat rozpočet a slíbili si, že se jej budou 
držet, že se od něho neodchýlí. Později v lednu, nejstarší dcera měla 
operaci slepého střeva. V únoru nej starší syn si zlámal nohu. V 
březnu druhá dcera měla operaci oka. Zde dostáváte obraz. Žádná 
citlivá osoba nemůže žádat onu rodinu aby splnila slib, který se časově 
neshodoval s nastřádanými závazky rodičů, které objektivně tito 
nemohli předvídat.

Věřím, že všeobecná poučka, známá pod jménem ’zásobovací 
strana hospodářství’ byla ospravedlněna zkušeností.. Existuje bod, ve 
kterém daňové zatížení popírá účel zdaňování - podkopáváním 
pracovní morálky. Z tohoto důvodu kongres a moji předchůdci 
tolerovali schodek, jeden rok za druhým. Ale schodky jsou 
udržovány, považovány za snesitelné, pouze důvěrou kupců našich 
dluhopisů, v naši schopnost platit úrok z těchto dluhopisů a konečně v 
naší schopnosti je umořit. Jsme daleko nejbohatší zemí světa a 
bankéři světa pomohli udržet naši solvenci vzdor našim schodkům,

Pomozte nám rozšířit okruh předplatitelů!

Proč

Proč Západ vyhrál studenou 
válku a proč dochází ke sjedno­
cení Německa, to zdůvodňuje v 
zajímavém komentáři známý pa­
řížský levicově-Iiberální deník Le 
Monde: - ’Nemůže být pochyb o 
tom, že k sovětské porážce v 
soutěži mezi Západem a Výcho­
dem podstatně přispěly závody ve 
zbrojení a ve vesmíru. Sověty se 
ruinovaly, když se snažily v tolika 
oblastech dohonit a někdy i 
předstihnout Spojené státy. V 
podstatě Ronald Reagan nepře­
háněl, když na otázku ■ ’Co jste 
nejdůležitějšího ve svém úřadě v

Bílém domě vykonal?’ - aniž by 
pohnul brvou odpověděl: ’Vyhrál 
jsem studenou válku’. Nejdůleži­
tější kapitolu v tomto souboji 
představují Euro-rakety, které 
byly rozmístěny jako protiváha 
proti sovětským raketám SS 20.. 
Jaká tažení se proti rozmístění 
těchto raket vedla v západním 
Německu! Ale kdyby tehdá ně­
mecký Bundestag neodhlasoval 
rozmístění amerických raket typu 
Pershing, nemohl by patrně dnes 
tleskat sjednocení Německa.

F. T.

protože mají důvěru, že se pohybujeme ve správném směru, 
nevyhýbajíce se schodku až k bodu, ve kterém bychom zničili 
daněmi a poškodili náš základní hospodářský růst. Ale zřejmě 
existuje omezení úvěru, který jakákoliv země může obdržet od 
vybíravých zahraničních bankéřů. Dle mého úsudku zatížení 500 
bilionu dolarového schodku způsobeného zhroucením se úsporných 
institucí (S and L) vyžaduje nové uspořádání našich přednostních 
zájmů.
V tomto okamžiku je vysoce důležité, abychom se zabývali takovým 
zdaněním, které by způsobilo co nejmenší škodu motorům, na kterých 
závisí celý blahobyt. Ujišťuji, že zamítnu každou daň, která je 
protiproduktivní daňové míry na rostoucí dolar. Tímto směrem leží 
bláhovost; ne pouze bláhovost, ale porušení smlouvy, ke které jsme se 
bolestně dopracovali v roce 1986 a která byla schválena každým 
kongresním výborem, jehož speciální odpovědností je zdanění. Je 
jednou věcí, žádáme-li o reformu zákona daně z příjmu z roku 1986 
tím, že voláme po snížení daní ve všech stupních, je však něčím jiným, 
žádáme-li o zvýšení všech daňových sazeb.
Důchod, který potřebujeme, abychom dodrželi své slovo na záruky 
vkladů v našich spořitelních ústavech, musí přijít od spotřebitele. 
Dnešek není doba k přesnému ztotožňování daní, které jsou mně 
nejsrozumitelnější. Zdůrazňuji tento předmět pouze proto, abych 
opětoval svou opozici ke zvýšení sazeb daně z příjmu.

Díváme-li se na něco,co není na první pohled tak zlé jak se jeví, 
uvažujme o následujícím. Obdržíme-li spolehlivý mír v náhradě za 
oběti, které jsme dali za posledních čtyřiačtyřicet let, oběti, které 
konečně přesvědčily Sovětský svaz, aby vyráběl chleba a ne válku, 
naše úspory za obranu v následujících čtyřiačtyřiceti letech učiní 
ztrátu oněch 500 bilionů ve střádacích institucích bezvýznamnou.
Velmi Vám děkuji. Přel.: J. M.

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit obchod F. PANCNER, lne a prohlédnout si 

bohatý sklad importovaného zboží, hlavně jedinečný výběr KŘIŠŤÁ­
LOVÉHO SKLA z Československa a jiných zemí, čsl. KERAMIKU, pravé 
české GRANÁTY a jablonecká BIŽUTERIE, PANENKY v krojích dámské 
ručně vyšívané BLÜZY, kuchyňské KOítENI, MLÝNKY atď.

JEDETE DO ČESKOSLOVENSKA?
Máme pro vás praktické p íručky k cestování:

AUTO MAPA ČESKOSLOVENSKA $3.25
MAPA ČESKOSLOVENSKA $1.95
AUTO ATLAS ČESKOSLOVENSKA $6.50
PRAHA - plán města $1,95

SLOVNÍKY A UČEBNICE
Hais: Anglicko-český a česko-anglický shvník $6.50
Caha-Kramsky: Anglicko-český slovník $8.95
Trnka: Anglicko-český a česko-anglický olovník $6.95
Česko-anglická konverzace $3.50
Saylt in Czech $3.50
Čeština pro cizince (Czech for Engl, spe ccing) $8.95
Pišme správně česky $4,50
Česka mluvnice $8.95
Poštovné: Do $5.00 - $1.25,- Do $25.0) - $2.50,-
TUZEX potravinové balíčky nebo dárkové poukazy do Československa 
vyřizujeme spolehlivě a zaručeně.

F.PANOER, lne.
6514 W. Cermák Road Berwyn, IL. 60402 

Tel: (708) 484-3459
Letní obchodní hodiny od 1. června do 4. září 1990

Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 5.00 večer.
Sobota od 9.00 ráno do 5.00 večer.

V neděli z: zřeno

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1990

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $599.00 MNICHOV $659.00
ŽENEVA $629.00 PAŘÍŽ $659.00

plus 25.00 dolarů daň
VIDĚN specíai $734.00 plus ME Oü

VARŠAVA speciál $699.00, děti do 17 let jen 499. 00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřízneme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

>V WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

Prohlášení, které měl vydat 
prezident.


